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ГОРОХУ ЗИМУЮЧОГО ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМ ВИСІВУ 

 

Основним завданням сучасного сільського господарства України є 

підвищення продуктивності зернових культур, що сприятиме формуванню 

рослинних ресурсів, забезпечення худоби повноцінними кормами, а населення – 

продуктами харчування. 

Горох – це культура великих потенційних можливостей і за створення 

оптимальних умов вирощування забезпечує високі врожаї зеленої маси і зерна. 

Але в останні 15–20 років з’явилась нова форма гороху – зимуючий, який сіють 

восени і навесні. Він раніше за посухи встигає сформувати генеративний апарат. 

Такий горох за звичайних умов забезпечує урожайність на рівні 2,0–2,5 т/га 

насіння, а за сприятливих – 3,5–4,0 т/га. Зараз селекціонери створюють зимуючі 

сорти, а агротехніки розробляють технологічну модель, яка б відповідала біології 

цього гороху. Треба відзначити, що розробка агротехнології зимуючого гороху 

ще не завершена, і багато питань потребує уточнення. Зокрема, не остаточно 

визначені оптимальні параметри норм висіву і густоти стояння рослин. Цей 
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елемент технологій механічно перенесено з ярого гороху, тому його треба 

дослідити і конкретизувати. 

Для дослідження використовували сорт зимуючого гороху Мороз, Ендуро і 

Балтрапп, які висівали на дослідному полі Одеської державної 

сільськогосподарської дослідної станції НААН України упродовж 3-х років. 

Схема досліду передбачала вивчення таких норм висіву: 0,7; 0,9; 1,1; 1,3 млн 

насінин/га. Розмір ділянок та розміщення: у масиві посіву ділянки 15 м 2 (10 х 1,5 

м), рендомізоване. Між’ярусний коридор: 6 м. Кількість повторень: чотири. 

Дослідне поле розташоване у смт. Хлібодарське Біляївського району 

Одеської області. Ґрунти представлені північним чорноземом із вмістом гумусу у 

шарі 10-30 см - 2,0%. Вміст макроелементів у ґрунті становить у роки досліджень 

склав P 2 O - 6,25; N – 2,60; K 2 O – 17,4 мг/100г ґрунту. 

Проведені дослідження показали, що горох зимуючий формує доволі 

низький рівень листової поверхні. Сортозразки не мали суттєвих відмінностей за 

площею листя. З’ясувалася пряма залежність розміру площі листя від норми 

висіву. 

У більшості випадків максимальний рівень урожаю біомаси сформовано за 

мінімальної густоти рослин у фазі бутонізації. Зі зростанням густоти поступово 

зменшується біомаса, що є надійною ознакою суттєвої переваги посівів з 

меншими нормами висіву за показниками продуктивності фотосинтезу. Таким 

чином, вирішальна роль у формуванні урожаю фітомаси належить саме 

продуктивності фотосинтезу, а не розміру апарату. Різниця між крайніми 

варіантами, як бачимо, досягає 200%. Така різниця навела нас на думку 

визначити вміст хлорофілу у листках гороху. 

Головним показником, який характеризує доцільність тої чи іншої норми 

висіву, є урожайність основної продукції. В нашому досліді максимальною 

урожайністю відзначився сорт Балтрапп норми висіву 0,7 млн. насінин/га. Інші 

сорти також сформували максимальну урожайність за норми висіву 0,7 млн. 

насінин/га. Тільки сорт Мороз забезпечив однаковий рівень урожайності за 

норми 0,7 та 0,9 млн/га. 

На підставі дворічних даних можна зробити висновок, що зимуючий горох 

формує невелику площу листкової поверхні, яка відзначається високим рівнем 

відмінності за продуктивністю. Так, площа листкової поверхні рослин гороху 

зимуючого за норми висіву насіння 0,7 млн/га була найменшою і становила, 

залежно від фази росту і розвитку рослин. При цьому, найбільшу площу 

листкової поверхні формували рослини гороху за норми висіву 1,3 млн/га 

незалежно від досліджуваного сорту. Сортозразки не мали суттєвих відмінностей 

за площею листя. Вирішальне значення у формуванні урожаю належить 

продуктивності фотосинтезу. Так, за результатами досліджень, найвищими 

показниками чистої продуктивності фотосинтезу характеризувався варіант 

досліду за норми висіву насіння 0,7 млн/га. 

Установлено, що найвищу врожайність зерна гороху зимуючого, в 

середньому за роки досліджень і за досліджуваними нормами висіву, сформував 

сорт Ендуро. Слід зазначити, що незалежно від досліджуваного сорту, найвищою 

була урожайність зерна за норми висіву насіння 0,7 млн/га. Збільшення норми 
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висіву насіння гороху зимуючого до 1,3 млн/га забезпечила найнижчу 

урожайність зерна незалежно від досліджуваного сорту у всі роки досліджень. 
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